

Y 有此一说
ouciyishuo

最高级的聪明,是把别人放在心里

□小鱼叔

1

有天下午去单位,路过一个菜摊,我停下来挑了几个西红柿。我拿起手机准备付款,老板娘说不够十块钱,建议我凑个整,说着她便随手拿了一个西红柿放进去。

晚上回到家做饭的时候,我打开袋子,发现有一个坏西红柿。透过薄透的皮能看到里面的瓤已经变色了,轻轻一捏便流了一地的烂汁。原来,老板娘趁我不注意,给我塞了个烂的。我把那个西红柿扔到垃圾桶,心情坏到了极点,发誓再也不去那家小摊上买东西。

爱贪图蝇头微利的人,总喜欢把别人当“傻子”。殊不知,他们所占得的每一分小便宜都会让自己的路越走越窄。

其实,谁都不傻,只是大家发挥聪明的方式不一样,所表现出来的境界也各不相同。以心机待人,别人还以防备;以厚道待人,别人还以信

任。厚道一点,把别人放在心里,自己并不会吃亏。

2

邻街有一个超市,是前几年开的,店面不大,但生意却红红火火,并且很快就在另外几条街区开了分店。

超市每到晚上人流量就特别大,尤其是蔬菜区,一到傍晚就开始特价出售。起初看到他们这样做,我还很不解地问过售货员,好好的菜,为什么要这么便宜处理掉呢?售货员解释说,超市规定蔬菜只卖一天,即使当天没有卖完,第二天也会再上新的。能让大家便宜买到菜,总比白白扔了强。

后来我发现,他们不但蔬菜是这样卖,连散装糕点也是如此。一到晚上七八点就开始买一送一,坚决不让产品过夜。

想起之前在别的超市买过的酸豆腐和烂毛豆,我终于明白他们为什么生意会那么

好。应该很多顾客都跟我一样,宁愿舍弃楼下超市就有的方便,也愿意绕道去他们那里买,就图个放心。

古人说:大智若愚,大巧若拙。真正聪明的人,都知道细水长流的可贵。要想获得别人的信任,就要从细节做起,把别人放在心里,才能得到真诚的回报。

3

在我们老家,农闲时节村民们都会接点零工,一般都是跟着工头早上出发,晚上回来。我二叔就是这其中的一员。

有一次在二叔家闲聊,聊起他最近打零工的经历,二叔对他的工头老李赞不绝口。二叔从客厅的桌子下面拿出一个垫子给我们看:这是老李看我们中午没地方休息,说睡地上湿气重,给我们一人买了个垫子,方便我们午休用的。

前段时间,二叔跟着老李在市里给绿化带拔草浇水。

本来打零工不包饭,但老李发现绿化带附近的小馆子不多,大馆子大家也不舍得去,他不忍看着大家喝点开水吃点干粮就凑合了,就每天给大家送吃的。他们一帮人特别信任老李,只要是老李开口,无论工钱多少,他们都会随叫随到,甚至有时都不问工价。因为他们知道,跟着老李干活,绝对不会吃亏。

厚道之人自带温暖,让人感到安心踏实。最高级的聪明,是把别人放在心里。有句话说,“与人为善,福虽未至,祸已远离。”其实,不仅仅如此,能把别人放在心里的人,也会被别人放在心里。收获信任与尊敬,这本身就已经是一种福气。

与其带着聪明去斤斤计较,不如在聪明里留点厚道。能为他人着想,才是人生大智慧。



R 人生感悟
enshengganwu

愚昧的爱

□仪凌燕

阳阳爷爷是一个老黄牛似的人物,在家里任劳任怨,凡自己能做的事绝不麻烦别人,包括儿子和媳妇。

他对儿子极尽宠爱,儿子小时候,能抱着就不让走着,要月亮就不给星星。到了上学的年龄,想去上学就送去上学,不想上学就舍着自己的老脸去向老师请假,“今天这个亲戚家有喜事,明天那个亲戚家有忧事”,理由总是有的。阳阳爸爸的学习成绩可想而知,勉强到了三年级就辍学了。辍学后的阳阳爸爸吃喝玩睡,想干嘛干嘛,没有了老师的督促,没有了同学的嘲笑,活得更加滋润了。

农村里侍候农田庄稼,有很多的活计,但阳阳爷爷能扛就扛,绝舍不得让儿子干,就连麦收、秋种季节,阳阳爸爸也很少下地干活。日子很快过去,一晃阳阳爸爸到了谈婚论嫁的年龄,近地的姑

娘经过打听,没人嫁给阳阳爸爸,阳阳爷爷就花了很多很多的彩礼,举债

给阳阳爸爸娶了一个媳妇。一年后生了阳阳,阳阳爷爷可开心了,对阳阳更是万分宠爱。别人家的孩子一岁就会走路了,可阳阳2岁了还不会走、不会说话,阳阳爷爷就带他去了医院,被诊断为“脑性瘫痪”!了解了这个疾病以后,阳阳妈妈犹如遭到晴天霹雳,感到生活失去了希望,选择了离家出走,和阳阳爸爸也离婚了。

从此,阳阳爷爷就带着他走向了漫长的康复之路。大家都知道脑性瘫痪的康复不仅仅要依靠机构,更重要的是要依靠家庭。康复讲究的是持续的康复管理理念,在孩子日常生活中的坐、躺、站、立,都要给予正确的良肢位管理,只有这样康复才有疗效。可阳阳爷爷只考虑孙子的舒适,孩子想怎样就怎样,全然不顾治疗师和医生的叮嘱。孩子只是下肢肌张力高,上肢问题不大,可他对阳阳一日三餐都是喂,从不给予孩子使用手的机会。由于喂养以流食为主,孩子咀嚼的机会也没有。久而久之,孩子的上肢发生废用性萎缩,功能更差,说话也不清晰。现在阳阳已经8岁了,口水不断。虽然说话不清,但会骂爷爷,手不会用来吃饭,但如果高兴却会用手打爷爷的脸。

后来国家政策好了,

通过救助,阳阳做了脑瘫救助手术,但这类手术仅仅是缓解痉挛肌肉,利于康复,并不是手术之后功能就好了。手术后更要抓紧时间康复,提升患儿的身体机能。可阳阳秉承了爸爸的特点,只想舒服,康复时会不高兴、会哭,阳阳爷爷就舍不得给孩子康复了,这显然不能达到手术的目的,孩子根本不可能实现日常生活自理!

这个家庭是可怜的,但可怜之人必有可恨之处。爱孩子是老母鸡都会的事情,但如果一味地溺爱就是愚蠢的爱,最终只会是害人害己,并且拖累社会。

出发,总为抵达。
有辗转生计的抵达,
也有诗与远方的抵达,
因为终点,路途才充满意义。

为何不能哪儿也不去,原地生活?不是有人不出国,不跨省,甚至从没出过山窝窝里的小村庄吗?没有远程,也有短途呀,人生从不以走得远近论成败。生活并不在别处,而是在步履所到之处。

我读高中时,学校远在几十公里外的县城,单凭一趟城乡中巴往返。周末一定回家,风雨无阻。有人质疑这样往来奔走的必要:学业如此紧张,时间不经用的呀。直言相告,家中农活太多,只有母亲一力承担,多少可

F 非常感受
eichangganshou

终点站到了

□草予

以帮衬一点!瞧,多么像是个“孝子”的谈吐。可不便告知的是,每个星期生活费有限,不得不回家讨几罐咸菜锅巴,间或对付对付。

那时,城乡中巴还是按里程收费。伙食费尚且拮据,路费自然常常凑不齐。自尊心使然,不好叫人识破自己的窘迫,于是,对售票员报了离家好几公里的地名。下了车,再沿着柏油马路走回家。

当然,伙食上只要省一省,就能多坐会儿车。我也更愿意如此,乐得欣赏天光云影,鸿来燕去,享受无比盛大的快乐,想象王侯将相出巡也不过如此。可一旦买了本买了书,就只能做回“贩夫走卒”了。

又是路费短缺的一次,把钱交给售票员,报了能够抵达的地方。

“只到枫香树?”

不是终点站,售票员要我确认。我是“常客”,她早已认识

了。

“对,就到枫香树!”

天色尚早,我做好了徒步五公里山路的准备。故作轻松,给了肯定答复。眼见着她把钱收进腰包。

“枫香树到了,有没有下车的?”

中巴靠边停了车,售票员提醒着车厢里的人。我站起身,往车门走去。

“你再等会儿!”售票员拍了拍我的肩,让我回座,口中喊着,“不要挤不要挤,有序上下车!”之后,每停一站,她都向我示意:别慌,再等等。如此下客上客,直到终点站。

“终点站到了,下车了,都下车了!”

车厢空了,我才看向售票员,她已转身拾起扫帚,清理起车厢。背着身,和我道了别:“下回再见!”

原来,终点,并不是一个地理方位,而是一个温暖的坐标。

